
3 студзеня 2018 г.4 ВЕ КА ПОМ НАЕ

ЯШЧЭ АДЗІН НА ПА МІН
Най больш га на ро вай сал-

дац кай уз на га ро ды, якую ўру-
ча лі вы ключ на за аса біс тую 
муж насць, быў уда сто е ны і 
чыр во на ар ме ец Па вел Пе ту-
хоў. Летам 1943 го да пад час 
апе ра цыі на Ар лоў ска-Кур скім 
на прам ку баць ка Ні ны Тоў сцік 
быў пе шым су вяз ным: пе ра-
да ваў за га ды ка ман да ван ня, 
тры маў су вязь па між пад раз-
дзя лен ня мі. Ка лі нем цы пай-
шлі ў на ступ лен не, узяў руч ны 
ку ля мёт і стаў ад стрэль вац ца. 
Ме на ві та за гэ ты бой ра да вы 
356-га страл ко ва га пал ка 5-й 
страл ко вай ды ві зіі і атры маў 
ме даль «За ад ва гу». Па смя-
рот на...

— Пра тое, што дзя ду ля 
быў уда сто е ны та кой вы со-
кай сал дац кай уз на га ро ды, 
на ша сям'я да ве да ла ся не 
так даў но, і ўсё дзя ку ю чы ін-
тэр нэ ту, — рас каз вае ўнуч ка 
ге роя Свят ла на. — Ад па вед-
ныя да ку мен ты знай шлі ў 
аб агуль не ным элект рон ным 
бан ку да ных «Ме ма ры ял».

Не прай шло і не каль кі 
ме ся цаў, як у ва ен ным ка мі-
са ры я це Баб руй ска, Баб руй-
ска га, Глус ка га і Кі раў ска га 
ра ё наў на шчад кі чыр во на ар-
мей ца атры ма лі па свед чан-
не аб уз на га родж ван ні. Сам 
ме даль уру ча ец ца вы ключ на 
яго ка ва ле ру — та кія пра ві лы 
сён няш ня га ча су.

Дач ка Паў ла Пе ту хо ва не 
ха вае слёз — у іх сям'і з'я-
віў ся яшчэ адзін на па мін пра 
баць ку. Ра зам з па ха валь най 
і адзі ным фо та здым кам ён 
зой ме год нае мес ца. А вось 
ку ды дзеў ся апош ні баць каў 
ліст, род ныя ўдзель ні ка вай-
ны на ват уя віць не мо гуць.

— Мне бы ло 12—13 га доў, 
як я яго чы та ла, — ус па мі нае 
Ні на Тоў сцік. — Баць ка пі саў 
не за доў га да гі бе лі. Я доб ра 
за пом ні ла, што пі са лі ся гэ тыя 
рад кі ў ле се, на пні, аку рат за 
дзень да та го са ма га, апош-
ня га бою. Казаў, што ка лі за-
ста нец ца жы вы, то ча кай це 
пісь ма. Ка лі не да ча ка ем ся, 
то зна чыць яго ня ма ў жы вых. 
Не ўза ба ве прый шла сум ная 
вест ка...

Вя до ма, што спа чы вае чыр-

во на ар ме ец у агуль най ма гі ле 

ў ся ле Вя жа Ар лоў скай воб-

лас ці, ку ды ў 1946 го дзе быў 

пе ра па ха ва ны. Ця пер там пры-

го жы ме ма ры яль ны комп лекс, 

дзе ўве ка ве ча на імя кож на га, 

хто знай шоў апош ні пры ту лак 

не па да лёк ад гэ та га мес ца. 

УЗ НА ГА РО ДУ 
ЗНАЙ ШОЎ ПРАЎ НУК

За баць ка вым ме да лём 

Юрый Ху дзя коў пры ехаў ра-

зам са сва ёй вя лі кай сям' ёй.

— Уз на га ро да знай шла 
свай го ге роя больш як праз 
70 га доў пас ля здзяйс нен ня 
ім подз ві гу, — удак лад няе 
сын фран та ві ка. — Тое, што 
ён свое ча со ва не атры маў 
ме даль «За ад ва гу», хут чэй 
за ўсё звя за на з тым, што 
ў ад ным з ба ёў баць ка быў 
цяж ка па ра не ны і во сем ме-
ся цаў пра ля жаў у шпі та лі.

Ка пі тан за па су Пан це ляй-
мон Ху дзя коў так і да жы ваў 

свой век, не ве да ю чы, 
што, акра мя ор дэ наў 
Чыр во най Зор кі, Ай-
чын най вай ны І і ІІ сту-
пе няў, ме да ля «За 
пе ра мо гу над Гер ма-
ні яй», мае і най больш 
га на ро вую фран та-
вую ўзна га ро ду. Ві-
даць, так і за ста ло ся 
б гэ та та ям ні цай, ка лі 
б не ці каў насць праў-

ну ка ве тэ ра на.

Ар цём Жаў ла коў, 

які даў но за хоп ле ны 

ва ен най гіс то ры яй 

сва ёй сям'і, ад шу каў 

ня ўру ча ны ме даль 
так са ма на ад ным з сай таў Мі-
ніс тэр ства аба ро ны Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі «Подз віг на ро да». 
Вось ску пыя рад кі ін тэр нэ ту, 
якія апіс ва юць подз віг пра-
дзе да: «Ра ні цай 12 са ка ві ка 
1945 го да быў атры ма ны за-
гад ад пра віць адзін уз вод на 
ле вы фланг на ад лег лас ці да 
ад на го кі ла мет ра з за да чай 
асяд лаць да ро гу, якая вя дзе 
ў тыл нем цаў. Пры вы ка нан-
ні за дач ка пі тан Ху дзя коў быў 
цяж ка па ра не ны...»

Гэ та бы ло не пер шае ра-
нен не Пан це ляй мо на Ху дзя-
ко ва. Пры зва ны на фронт у 
жніў ні 1941 го да, ён зма гаў ся 
з во ра гам да са май Пе ра мо гі. 
Пас ля вай ны быў на кі ра ва ны 
ў Баб руйск па моч ні кам ка-
мен дан та го ра да, а ка лі дэ ма-
бі лі за ваў ся, да апош ніх дзён 
па том ны зем ля роб зай маў ся 
сель скай гас па дар кай. 

ГЕ РОЙ МІР НА ГА ЧА СУ
У той дзень у ва ен ка ма-

це Баб руй ска, Баб руй ска га, 
Глус ка га і Кі раў ска га ра ё наў 

уру чы лі ўзна га ро ду і аса біс та 
ге рою. Праў да, свой подз віг 
бы лы афі цэр Ана толь Кур на-
вен каў здзейс ніў ужо ў мір ны 
час.

У да лё кім 1963-м ён яшчэ 
быў вы ха ван цам Ка лі нін ска га 
су во раў ска га ва ен на га ву чы-
лі шча. У той вы хад ны со неч-
ны кра са віц кі дзень не да лё-
ка ад на бя рэж най Вол гі ён 
гу ляў са сва і мі та ва ры ша мі 
ў фут бол, як рап там па чуў 
кры кі аб да па мо зе. Уба чыў-
шы ся род крыг хлоп чы ка, 
які то не, юны То ля, на ват не 
за ду маў шы ся, скок нуў у ле-
дзя ную ва ду. Моц ная плынь 
нес ла пя ці га до ва га Жэ ню 
Мі хай ла ва да лей ад бе ра га, 
але су во ра вец не зда ваў ся і 
ўсё-та кі вы цяг нуў дзі ця з ва-
ды. Праў да, хлоп чык быў ужо 
без пры том нас ці. Ака заў шы 
пер шую да па мо гу, Ана толь 
не раз гу біў ся і да ста віў дзі ця 
ў сан часць ву чы лі шча. Там 
жыц цю Жэ ні больш ні чо га не 
па гра жа ла. За пра яў ле ную 
муж насць су во раў цу аб' яві лі 

па дзя ку і ўзна га ро дзі лі па-
мят ным па да рун кам — на-
руч ным га дзін ні кам у па за-
ло ча ным кор пу се.

— Не ба я лі ся, што і вас за-
цяг не моц най плын ню? — ці-
каў лю ся ў вы ра та валь ні ка.

— Та ды я пра гэ та не ду-
маў, — пры зна ец ца мой су-
раз моў ца. Адзі нае, аб чым ён 
шка дуе, што не аб мя няў ся з 
тым хлоп чы кам кан так та-
мі: ха цеў бы да ве дац ца, як 
склаў ся яго лёс.

Гэ та не адзі ны вы па дак, 
ка лі Ана то лю Кур на вен ка ву 
да во дзі ла ся ра та ваць ча ла-
ве ку жыц цё. Ма ёр у ад стаў-
цы ўдзель ні чаў у лік ві да цыі 
на ступ стваў ава рыі на Чар но-
быль скай АЭС. Якой коль кас ці 
лю дзей ён па да рыў шанц на 
жыц цё, ужо і не ўспом ніць. 
Праз шмат га доў пас ля атам-
най ка та стро фы бы ло му вай-
скоў цу ўру чы лі ме даль «За вы-
ра та ван не тых, што гі ну лі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kаnуutа@zvіаzdа.bу

г. Баб руйск.

Шмат якім пла не там да ло ча-
ла вец тва імя сва іх слын ных 
сы ноў. Але ў го нар ка го на зва-
лі б лю дзі ўлас ную бла кіт ную 
пла не ту Зям ля? 

Ве ра год на, гэ та імя мы скла лі б 
з мност ва ім ёнаў тых, хто на пра ця гу 
раз віц ця на шай цы ві лі за цыі па кі нуў 
пры кмет ны след у на ву цы, мас тац-
тве, аду ка цыі і асвет ніц тве... Мож на 
доў га пе ра ліч ваць проз ві шчы зо рак 
роз ных кі рун каў дзей нас ці, але ў су-
зор' ях су свет ных сла ву тас цяў заўж-
ды за ста нец ца імя на ша га зем ля ка 
Яку ба Нар ке ві ча-Ёд кі.

ГІС ТА РЫЧ НАЯ ДА ВЕД КА
Якуб Нар ке віч-Ёд ка на ра дзіў-

ся 8 сту дзе ня 1848 го да ў ма ёнт ку 
Ту рын Ігу мен ска га па ве та (у наш 

час — Пу ха віц кі ра ён Мін скай воб-

лас ці). Пас ля ву чо бы ў Мін скай 

гу берн скай кла січ най гім на зіі зай-

маў ся на ме ды цын скім фа куль тэ це 

Па рыж ска га ўні вер сі тэ та. Пры маў 

удзел у дзей нас ці мно гіх на ву ко вых 

та ва рыст ваў, па ся джэн нях 

Па рыж скай ака дэ міі на вук. Па шы-

раў ме ды цын скія ве ды ў най леп-

шых клі ні ках Ры ма і Фла рэн цыі. Ва 

ўзрос це 23 га доў ма ла ды ву чо ны 

вяр нуў ся на ра дзі му, дзе па чаў ак-

тыў на зай мац ца да сле да ван ня мі ў 

га лі не фі зі кі, ме тэа ра ло гіі, ме ды цы-

ны, псі ха ло гіі, сель скай гас па дар кі.

У 80-х га дах ХІХ ста год дзя 

ў маён т ку Ато на ва Якуб Нар ке віч-

Ёд ка ства рае ўні каль ную ме тэа стан-

цыю, якая праз ка рот кі час ста но віц-

ца ад ной з са мых вя лі кіх на за ха дзе 

Ра сій скай ім пе рыі. Ён вы на хо дзіць 

пры бо ры, у тым лі ку ўні каль ныя пры-

ста са ван ні для вы зна чэн ня хут ка сці 

ру ху аб ло каў, віль гот нас ці гле бы на 

глы бі ні да трох мет раў. Шу кае спо-

са бы зні зіць шко ду ад на валь ні цы 

і гра ду. Яго пры бор для рэ гіст ра-

цыі на валь ніч на га раз ра ду ад чу ваў 

ат мас фер ную з'я ву на ад лег лас ці 

да 100 кі ла мет раў. Сен са цый ны мі 
ста лі яго до сле ды ўплы ву элект рыч-
нас ці на рост рас лін.

Пра та кія ці ка выя фак ты на ву ко-
вай дзей нас ці бе ла рус ка га ву чо на-
га, вы на ход ні ка, да след чы ка мож на 
бы ло да ве дац ца на кан фе рэн цыі, 
пры све ча най яго 170-год дзю ў сце-
нах Уз дзен скай ся рэд няй шко лы 

імя Кан дра та Кра пі вы. Вы бар мес-

ца, ку ды пры еха лі ўдзель ні кі кан фе-

рэн цыі, не вы пад ко вы: не да лё ка ад 

го ра да зна хо дзіў ся ма ён так вя до ма-

га ву чо на га. Да су стрэ чы з гас ця мі 

школь ныя края знаў цы пад рых та ва лі 

дак ла ды, тут жа раз мяс ці ла ся вы-

стаў ка ар хіў ных да ку мен таль ных 

фо та здым каў, яшчэ ад на экс па зі цыя 

зна ё мі ла з тво ра мі жы ва пі су.

Пра на ву ко вую спад чы ну Нар ке-

ві ча-Ёд кі па ве да міў так са ма док тар 

ме ды цын скіх на вук, пра фе сар 

Ула дзі мір РАС ТОЎ ЦАЎ. Су час ная 

ме ды цы на ўліч вае даў нія до сле ды 

па вы ка ры стан ні элект ра маг ніт на-

га вы пра мень ван ня га за раз рад най 

плаз мы для вы зна чэн ня фі зі я ла гіч-

на га ста ну ар га ніз ма.

ГІС ТА РЫЧ НАЯ ДА ВЕД КА
У ка лек цыі прын ца А. Оль дэн-

бург ска га за хоў ва ла ся най боль-

шая коль касць элект ра гра фіч ных 

здым каў, зроб ле ных Нар ке ві чам-

Ёд кам (на прык лад, элект ра раз-

рад ва кол ру кі ча ла ве ка). Та кія 

ўні каль ныя здым кі ўпры гож ва лі 

за лы му зе яў мно гіх кра ін Еў ро пы, 

бы лі на дру ка ва ныя ў та га час ных 

пе ры я дыч ных вы дан нях ХІХ ста год-
дзя. Ме тад элект ра гра фіі сён ня вы-
ка рыс тоў ва юць ме ды кі, каб вы зна-
чыць ды яг наз за хвор ван няў.

Іш ла раз мо ва на кан фе рэн цыі і 
пра тое, як най больш поў на пе ра даць 
на шчад кам гіс то ры ка-куль тур ную 
спад чы ну су свет на вя до ма га зем ля-
ка-на ву коў ца. Прэ зен та ва лі ама тар-
скія філь мы, рас каз ва лі пра су мес ную 
пра цу вуч няў Мінск ага дзяр жаў на га 
аб лас но га лі цэя з ар хе о ла га мі НАН 
Бе ла ру сі на мес цы бы лой ся дзі бы. 
Ура зі лі слу ха чоў вы ступ лен ні вуч няў 
Уз дзен скай шко лы імя Кан дра та Кра-
пі вы: ад ным з аб' ек таў іх края знаў-
чых по шу каў стаў фо та парт рэт Якуба 
Нар ке ві ча-Ёд кі (школь ні кі дэ та лё ва 
раз гле дзе лі ўзна га ро ды на мун дзі-
ры ву чо на га і ўдак лад ні лі іх наз вы, 

ста тус). Свое асаб лі вую спра ва зда чу 
пе рад аў ды то ры яй тры маў вы да вец, 
края зна вец Аляк сандр НІ КІТ КА. Ён 
пра дэ ман стра ваў ма ляў ні чыя ка лен-
да ры з края ві да мі Уз дзен шчы ны, па-
дзя ліў ся пла на мі ад наў лен ня ся дзі бы 
сла ву та га на ву коў ца. Пра гу ча ла ў за-
ле і агуль ная пра па но ва ўдзель ні каў 
юбі лей най кан фе рэн цыі: на даць імя 
Яку ба Нар ке ві ча-Ёд кі ад ной са школ 
рай цэнт ра.

ГІС ТА РЫЧ НЫ ЖАРТ
Вя до мы рус кі хі мік Д. Мен дзя ле еў 

меў сяб роў скія ста сун кі з Я. Нар ке-
ві чам-Ёд кам. Ад ной чы ён за ўва жыў 
пра свет ла-шэ ры, які ад лі ваў ся срэб-
рам, дах ма ёнт ка бе ла рус ка га ка ле гі.

— Ві даць, пан Якуб вель мі за-
мож ны, ка лі здо леў па крыць дах 
па ся рэб ра ным ма тэ ры я лам?

— Не, — ад ка заў гас па дар, — гэ-
та не срэб ра, а на ша бе ла рус кая 
асі на. Вы дат ны ма тэ ры ял для да хаў. 
Да та го ж з ча сам пад со ней кам 
ста но віц ца бя лё сым, па доб ным на 
срэб ра. Рэ ка мен дую!

Пе рад за хо дам сон ца ўдзель ні кі 
кан фе рэн цыі пе ра еха лі з утуль най 
школь най за лы на по ле бліз бы ло га 
ма ёнт ка Нар ке ві ча-Ёд кі. Вер ша лі ны 
со сен се раб ры лі ся, ні бы дах той ся дзі-
бы да лё ка га ста год дзя. Ад сюль прай-
шлі да ся мей ных па ха ван няў Нар ке ві-
чаў-Ёд каў, з па ва гаю па кла лі квет кі на 
ка мя ні з вы се ча ны мі ім ёна мі сла ву та га 
ро ду. А по тым зноў спы ні лі ся ка ля бе-
лай бра мы бы ло га ма ёнт ка. Ду ма ла ся 
пра тое, што ў но вым го дзе ад наў лен-

не ста рых па бу доў пра доў жыц ца 
і, не ўза ба ве, як гэ та пла на ва ла ся, 
тут рас чы няць дзве ры аду ка цый ны 
цэнтр з фі зіч най і ме тэа ла ба ра то-
ры я мі, ін тэр ак тыў ны му зей на ву кі, 
вы ста вач ная за ла. Са ма ся дзі ба 
ста не яшчэ больш пры кмет най на 
кар це ту рыс тыч ных марш ру таў па 
гіс та рыч ных мяс ці нах Бе ла ру сі.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. pyasecki@zviazda.by

Фо та аў та ра.

ПОДЗ ВІ ГІ БЕЗ ТЭР МІ НУ ДАЎ НАС ЦІ
Ад ра зу тры ўзна га ро ды знай шлі сва іх ге ро яў у Баб руй ску

ЗЯМ ЛЯ НАР КЕ ВІ ЧА-ЁД КІ У бе ла ру саў ёсць свой пра фе сар 
элект ра гра фіі і маг не тыз му

Ру жы 
сла ву та му 
зем ля ку.

Ад наў ля ец ца 
ста ра жыт ная ся дзі ба.

Ме та дыст Н. ОБУ ХА ВА і док тар на вук М. ПА КЛОН СКІ пе ра да юць 
у па да ру нак шко ле та мы Эн цык ла пе дыі для школь ні каў і сту дэн таў 
(на здым ку спра ва — ды рэк тар шко лы Але на ІАР ГА ЧО ВА).

Свай го баць ку Ні на Тоў сцік не па мя тае. Ка лі ён пай шоў 
на фронт, ёй бы ло ўся го не каль кі ме ся цаў. Юрыю Ху-
дзя ко ву ж па шчас ці ла па чуць пра Вя лі кую Ай чын ную 
з пер шых вус наў. Ён і сён ня ўспа мі нае, як гу ляў з баць-
ка вы мі ўзна га ро да мі. З усі мі, акра мя ад ной: фран та вік 
пай шоў з жыц ця, так і не да ве даў шы ся, што на яго па-
рад ным кі це лі не ха пае ме да ля «За ад ва гу»...

За баць ка вым ме да лём Юрый ХУ ДЗЯ КОЎ (у цэнт ры) 
пры ехаў ра зам са сва ёй вя лі кай сям' ёй.

Ка лі б не су час ныя тэх на ло гіі, на шчад кі чыр во на ар мей ца 
Паў ла ПЕ ТУ ХО ВА на ўрад ці да ве да лі ся б пра яго подз віг.


